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СУЧАСНИЙ СТАН ВІДКРИТИХ ПАТЕНТНО-ІНФОРМАЦІЙНИХ 

РЕСУРСІВ ТА ЇХ ЗНАЧЕННЯ У НАУКОВІЙ ТА 

ІННОВАЦІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Басова Ю. О., кандидат технічних наук, доцент, 
доцент кафедри механічної та  електричної інженерії 
Колесніченко А. А., здобувач другого (магістерського) 

рівня вищої освіти 
Полтавський державний аграрний університет  

м. Полтава 
 
В умовах глобалізації інноваційних процесів доступ до актуальної та 

достовірної патентної інформації набуває визначального значення для 
ефективного здійснення науково-технічної діяльності, підвищення 
конкурентоспроможності суб’єктів господарювання та розвитку національної 
економіки. Сучасна інфраструктура патентного пошуку сформувалася як 
багаторівнева система, що поєднує офіційні бази даних, спеціалізовані 
інформаційні ресурси та інтелектуальні аналітичні платформи. Патентні бази 
даних сьогодні* виконують не лише функцію збереження інформації, а й 
виступають цифровим інструментом доступу до значних масивів технічних 
знань [1]. 

Мета дослідження полягає в узагальненні сучасного стану відкритих 
патентно-інформаційних ресурсів, аналізі їх функціональних можливостей та 
визначенні ролі у забезпеченні наукової і інноваційної діяльності. 

Базовий рівень сучасної патентно-інформаційної інфраструктури формують 
ресурси провідних міжнародних і національних патентних відомств. Так, система 
Espacenet Європейського патентного відомства (ЕПВ) забезпечує доступ до більш 
ніж 150 мільйонів документів із понад 80 країн інтегруючи інструменти 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3688-12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3792-12
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контекстного пошуку та дані Європейського патентного реєстру [2]. Платформа 
PATENTSCOPE Всесвітньої організації інтелектуальної власності надає доступ до 
понад 119 мільйонів документів, включаючи міжнародні заявки за процедурою 
Договору про патентну кооперацію, та забезпечує багатомовний повнотекстовий 
пошук [3].  

Національні інформаційні ресурси, зокрема спеціалізована інформаційна 
система (СІС) Державного реєстру патентів України, забезпечують верифікацію 
правового статусу об'єктів промислової власності та складають підґрунтя для 
оцінки патентної чистоти вітчизняних інноваційних розробок; функціонуючи з 
1992 року, дана система акумулює ретроспективний масив із понад 1,2 млн 
патентних документів [4]. 

Зазначені ресурси становлять основу для проведення якісного патентного 
аналізу та наукових досліджень. 

Сучасна патентно-інформаційна інфраструктура включає також 
спеціалізовані ресурси, орієнтовані на окремі галузі техніки. Зокрема, у сфері 
машинобудування широко використовуються патентні бази, що забезпечують 
доступ до технічних рішень у галузі механіки, матеріалознавства та транспортних 
систем. Наприклад, платформа Espacenet ЕПВ дозволяє здійснювати пошук 
патентів за класифікацією МПК у таких напрямах, як конструкції машин, приводи, 
підшипники та транспортні системи [2]. Ресурс DEPATISnet Німецького 
патентного відомства забезпечує глибокий аналіз інженерних рішень, включаючи 
креслення та технічні описи, що є важливим для проєктування та модернізації 
обладнання [5]. 

У сфері сервісної інженерії та технічного обслуговування обладнання 
значну роль відіграють платформи, що дозволяють аналізувати життєвий цикл 
технічних систем та інновації у сфері діагностики і ремонту. Зокрема, Google 
Patents забезпечує доступ до патентів, пов’язаних із методами прогнозного 
обслуговування, інтернетом речей та системами моніторингу стану обладнання 
[6]. Платформа The Lens також може бути використана для аналізу інновацій у 
сфері інженерних систем і технологій, зокрема через інтеграцію патентних і 
наукових даних [7]. 

Використання зазначених ресурсів дозволяє інженерам і дослідникам 
здійснювати комплексний аналіз технічних рішень, оцінювати рівень їх новизни, 
знаходити ефективні конструкторські підходи та впроваджувати сучасні 
технології у виробничу та сервісну діяльність. 

Патентні бази даних відіграють важливу роль у дослідницькій та 

інноваційній діяльності, виконуючи низку ключових функцій. Насамперед вони є 

джерелом унікальних технічних знань, оскільки патентна документація містить 

детальні описи винаходів, які часто не представлені в інших наукових джерелах 

[8]. Завдяки глобальному охопленню забезпечується доступ до інформації з різних 

країн, що створює умови для комплексного аналізу технологічного розвитку. 

Можливість ретроспективного дослідження дозволяє простежити еволюцію 
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технічних рішень, а сучасні інструменти повнотекстового пошуку забезпечують 

ефективну роботу з описами, формулами винаходів та рефератами. 

Важливою функцією є також моніторинг правового статусу об’єктів 

інтелектуальної власності та оцінка новизни технічних рішень. Використання 

патентних баз дозволяє відстежувати стадії розгляду заявок, визначати чинність 

патентів і, відповідно, мінімізувати ризики порушення прав інтелектуальної 

власності. Крім того, аналіз наявних технічних рішень сприяє уникненню 

дублювання досліджень [8]. 

Розвиток патентних баз даних тісно пов’язаний із впровадженням сучасних 

цифрових технологій. Застосування технологій оптичного розпізнавання тексту 

забезпечує обробку сканованих документів, машинний переклад сприяє 

подоланню мовних бар’єрів, а методи аналізу великих даних і обробки природної 

мови дозволяють здійснювати глибокий аналіз значних обсягів патентної 

інформації [8]. Це трансформує процес патентного пошуку у складний 

аналітичний інструмент підтримки прийняття рішень. 

Для забезпечення професійної аналітики створено спеціалізовані 

інструменти, зокрема платформи для порівняння функціональних можливостей 

патентних баз даних та системи доступу до повних досьє патентних заявок і 

сімейств патентів. Їх використання дозволяє проводити комплексний аналіз 

технологічних тенденцій та оцінювати інноваційну активність у різних галузях [8]. 

Таким чином, сучасні патентно-інформаційні ресурси зазнали суттєвої 

трансформації та перетворилися з пасивних сховищ інформації на ефективні 

аналітичні системи, що відіграють ключову роль у науковій та інноваційній 

діяльності. Їх використання є необхідною складовою сучасних досліджень, 

оскільки забезпечує можливість оцінювання новизни технічних рішень, аналізу 

конкурентного середовища, запобігання дублюванню наукових розробок, пошуку 

партнерів для трансферу технологій та прогнозування розвитку галузей. Отже, 

ефективне використання патентних баз даних є важливим чинником формування 

інноваційної економіки та розвитку науки. 
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ФАКТОР ПІДВИЩЕННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ АКТИВНОСТІ 
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Стрімке зростання обсягів патентної інформації у світі формує нові виклики 

для ефективного використання результатів інтелектуальної діяльності, що 

актуалізує проблему впровадження цифрових інструментів для її аналізу. У 

сучасних умовах патентна документація виступає не лише засобом правової 

охорони, а й важливим джерелом науково-технічної інформації, яка може бути 

використана для прогнозування технологічного розвитку та підвищення 

інноваційної активності. Водночас традиційні підходи до аналізу патентних даних, 

засновані на ручному пошуку та експертній оцінці, виявляються недостатньо 

ефективними в умовах великих обсягів інформації [1]. 

Питання використання цифрових інструментів для аналізу патентної 

інформації досліджується багатьма науковцями та практиками. У роботах [5–7] 

обґрунтовуються можливості застосування методів машинного навчання, аналізу 

великих даних та семантичного пошуку для підвищення точності та швидкості 

обробки патентних документів. Практичне впровадження таких підходів 

реалізується у сучасних цифрових платформах, зокрема Google Patents [3; 4], 

PATENTSCOPE [8], Espacenet [2] та The Lens [9], які забезпечують доступ до 

глобальних патентних баз даних і розширені інструменти аналітики. 
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